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Das Perfekt: Priasens von olla + PIA

Das Perfekt bildet man mit den Prasensformen von olla sowie dem
PIA, das im Numerus mit der Person kongruiert.

Dazu zwei Beispielparadigmata:

“geben” “bleiben”
Infinitiv: | antaa jaada

“ich”: (min#) | olen antanut olen jiinyt
“du”: (sind) | olet antanut olet jadnyt
“er/sie”: hén | on antanut on jadnyt
“wir”: (me) | olemme antaneet | olemme jdineet
“ihr”: (te) | olette antaneet olette jiineet
“sie”: he | ovat antaneet ovat jidneet

In der Analyse solcher zusammengesetzter Zeitformen trennen wir
alle Teile der Verbform wie gewohnt in Morpheme und glossieren in
keiner Weise, dass es sich insgesamt um eine Tempusform handelt.

Johannes Dellert

Perfekt: Bildung



Verneinung des Perfekts T
Das negierte Perfekt bildet man mit den verneinten Préisensformen

von olla sowie dem PIA, das im Numerus mit der Person

kongruiert.

Perfekt: Verneinung

Dazu wiederum zwei Beispielparadigmata:

“geben” “bleiben”

Infinitiv: | antaa jaada
“ich”: (min#) | en ole antanut en ole jiinyt
“du”: (sind) | et ole antanut et ole jadnyt
“er/sie”: hén | ei ole antanut ei ole jadnyt
“wir”: (me) | emme ole antaneet | emme ole jiineet
“ihr”: (te) | ette ole antaneet ette ole jidneet
“sie”: he | eiviit ole antaneet | eivit ole jaineet

Man beachte den Unterschied zur Verneinung des Imperfekts:
beim Imperfekt steht nur das Verbotsverb, beim Perfekt zusitzlich
ole, es wird also das Hilfsverb verneint.



Verwendung des Perfekts

Bei der Verwendung des Perfekts konnen Adverben zwischen das
Hilfsverb und das Partizip treten:

1 Ole-t=ko jo  juo-nut jo-ta-in?
sei-2SG=FPRT schon trink-PIA INDF-PAR-auch
“Hast du schon etwas getrunken?”

Semantisch driickt das Perfekt im Gegensatz zum Imperfekt die
Jetztrelevanz aus, dass also die Auswirkung der beschriebenen
Handlung bis zum Redemoment reicht (etwa wie das present perfect
im Englischen, oder der vollendete Aspekt in slawischen Sprachen):

2) Ole-tte=ko ennen ol-lee-t Viro-ssa?
sei-2SG=FPRT vorher sei-PIA-PL Estland-INE
“Seid ihr vorher schon mal in Estland gewesen?”

3) E-n ole osta-nut leipd-i.
nicht-1SG kauf-PIA Brot-PAR
“Ich habe kein Brot gekauft.”

Johannes Dellert

Verwendung des Perfekts
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Uberblick finite Verbformen

Form positiv negativ
Prisens $anoo ei sano
Imperfekt sanoi ei sanonut
Perfekt on sanonut | ei ole sanonut
Imperativ sano ild sano

Johannes Dellert

Verwendung des Perfekts
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Das Plusquamperfekt: Imperfekt von olla + PIA

Johannes Dellert

Das Plusquamperfekt bildet man mit den Imperfektformen von
olla sowie dem PIA, das im Numerus mit der Person kongruiert.

Plusquamperfekt: Bildung

Dazu die tiblichen Beispielparadigmata:

“geben” “bleiben”
Infinitiv: | antaa jaada

“ich™: (mind) | olin antanut olin jdanyt
“du’: (sind) | olit antanut olit jadnyt
“er/sie”: hén | oli antanut oli jadnyt
“wir”: (me) | olimme antaneet | olimme jiineet
“ihr’: (te) | olitte antaneet olitte jaineet
“sie”: he | olivat antaneet olivat jdineet

Man beachte den Unterschied zur Bildung des Perfekts: beim
Perfekt steht olla im Présens, beim Plusquamperfekt steht das
Hilfsverb im Imperfekt.

7142



Verneinung des Plusquamperfekts

Das negierte Plusquamperfekt bildet man mit den verneinten
Imperfektformen von olla, also dem Verneinungsverb und dem
PIA von olla, gefolgt vom PIA des Verbs, das im Numerus mit der

Person kongruiert.

Die negierten Formen der vorherigen Paradigmata lauten:

“geben” “bleiben”

Infinitiv: | antaa jaada
“ich™: (mind) | en ollut antanut en ollut jdanyt
“du’: (sind) | et ollut antanut et ollut jainyt
“er/sie”: hén | ei ollut antanut ei ollut jddnyt
“wir”: (me) | emme olleet antaneet | emme olleet jiineet
“thr”: (te) | ette olleet antaneet ette olleet jidneet
“sie”: he | eiviit olleet antaneet | eiviit olleet jiineet

Man beachte den Unterschied zur Verneinung des Perfekts: beim
Perfekt steht die Stammform ole, beim Plusquamperfekt stattdessen
ollut, also das PIA des Hilfsverbs.

Johannes Dellert

Plusquamperfekt: Verneinun;



Plusquamperfekt: Beispiele

Johannes Dellert

Wie im Deutschen dient das Plusquamperfekt dem Ausdruck der
Vorvergangenheit, also eines Geschehens noch vor einem Bezugspunkt in
der Vergangenheit. Wieder konnen Adverben zwischen der Form des
Hilfsverbs und dem Partizip stehen:

@

&)

Q)

Ol-i-n jo opiskel-lut suome-a ennen kuin Plusquampertekt: Beispile
sei-IPF-1SG schon studier-PIA Finnisch-PAR zuvor als
tul-i-n Suome-en.

komm-IPF-1SG Finnland-ILL
“Ich hatte schon Finnisch studiert, bevor ich nach Finnland kam.”

Ol-i-mme odotta-nee-t viisi minuutti-a, kun tul-i-t.
sei-IPF-1PL wart-PIA-PL fiinf Minute-PAR als komm-IPF-2SG
“Wir hatten fiinf Minuten gewartet, als du kamst.”

He tek-i-vdt  yhde-ssd jo-ta-in mi-td he ei-vit

sie tu-IPF-3PL eins-INE INDF-PAR-auch was-PAR sie nicht-3PL
ol-lee-t vield koskaan teh-nee-t.

sei-PIA-PL noch jemals tu-PIA-PL

“Zusammen taten sie etwas, was sie noch nie zuvor getan hatten.”
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Uberblick finite Verbformen

Johannes Dellert

Form positiv negativ
Prisens $anoo ei sano
Imperfekt sanoi ei sanonut
Plusquamperfekt: Beispiele
Perfekt on sanonut | ei ole sanonut
Plusquamperfekt oli sanonut | ei ollut sanonut

Imperativ sano ild sano
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Konditional



Der Konditional

Neben den beiden bereits bekannten Modi Indikativ und
Imperativ kennt das Finnische zwei weitere Modi:

» Der Konditional (Zeichen -isi) kommt recht hiufig vor.

» Den viel selteneren Potential (Zeichen -ne) werden wir
erst in Sitzung 13 kennenlernen.

Konditional

Der Konditional entspricht in vielen seiner Verwendungen dem
deutschen Konjunktiv II:
> Ausdruck der Bedingtheit
(“Wenn ich Geld hitte, wiirde ich ein Haus kaufen.”)
» Ausdruck des Irrealis
(“Hatte man das vermeiden konnen?”)
» zentrales Mittel fiir eine hofliche Sprechweise
(“Konnten Sie ...7”, “Ich hitte gerne ...”)

Johannes Dellert
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Das Konditionalzeichen -isi-

Die Formen des Konditionals werden in allen Konjugationsklassen
prinzipiell durch Einfiigen des Konditionalzeichens -isi- zwischen
Verbstamm und Personalendung gebildet. Da das Suffix die letzte
Stammsilbe nicht schliefit, geschieht dabei kein Stufenwechsel. Wie
immer bei der Anfiigung von Suffixen mit -i- kommt es systematisch
zu Vokalverinderungen am Ende des Stammes:

>
>
>

v

>

Langvokale werden verkiirzt: jid-did = jaisin “ich bliebe”

in -ie,-u0,-yo fillt der erste Vokal weg: syd-n = soisin “ich dfle”

-i fillt weg, egal ob als Kurzvokal oder Teil eines Diphthongs:

opi-n = oppisin “ich wiirde lernen”, voi-n = voisin “ich konnte”
kurzes -e fillt weg: tule-n = tulisin “ich kime”

kurzes -i bleibt unverindert: kiiti-n = kiittdisin “ich wiirde danken”
anders als bei anderen Suffixen bleibt kurzes -a unveréindert:

ota-n = ottaisin “ich ngdhme”, anna-n = antaisin “ich gibe”

-0 und -U bleiben unverindert: sano-n = sanoisin “ich wiirde sagen”

Das Konditionalzeichen wird (immer vollstdndig als -isi-) abgetrennt
und mit CND glossiert: men-isi-t geh—-CND-2SG “du gingest”

Johannes Dellert

Bildung des Konditionals
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Vergleich: Imperfekt und Konditional

Die Regeln zu den Vokalverinderungen vor -isi- sind wieder
fast alle rein phonologisch bedingt, daher sind die Regeln fiir
die Anfiigung der Tempus-/Moduszeichen -i- und -isi- bis auf
wenige Ausnahmen identisch (* heifit “O oder mehr”):

Stamm Imperfekt Konditional
-VV- -Vi- -Visi-
-ie-, -uo-, -yo- -ei-, -o1-, -0i- | -eisi-, -0isi-, -O1si-
-Vi- -Vi- -Visi-
-Ci- -Ci- -Cisi-
-Ce- -Ci- -Cisi-
-Ci- -Ci- -Ciisi-
(2+ Silben) -C*a- -C*i- -C*aisi-
(Silbe mit o/u) -C*a- -C*i- -C*aisi-
-C*a- sonst -C*oi- -C*aisi-
-U-, -O- -Ui-, -0Oi- -Uisi-, -Oisi-

Johannes Dellert

Bildung des Konditionals
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Konditional: Beispielparadigmata

antaa tietdd sanoa pelatd palata
anta- tietd- sano- pelkad- palaa-
antaisin tietdisin sanoisin pelkiisin palaisin
antaisit tietdisit sanoisit pelkdisit palaisit
antaisi tietdisi sanoisi pelkaisi palaisi
antaisimme | tietdisimme | sanoisimme | pelkdisimme | palaisimme
antaisitte tietdisitte sanoisitte pelkdisitte palaisitte
antaisivat tietdisivit sanoisivat pelkaisivit palaisivat
saada juoda padsti tarvita paeta
saa- juo- paise- tarvitse- pakene-
saisin joisin paésisin tarvitsisin pakenisin
saisit joisit padsisit tarvitsisit pakenisit
saisi joisi padsisi tarvitsisi pakenisi
saisimme | joisimme | piddsisimme | tarvitsisimme | pakenisimme
saisitte joisitte padsisitte tarvitsisitte pakenisitte
saisivat joisivat padsisivit tarvitsisivat pakenisivat

Johannes Dellert

Bildung des Konditionals
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Uberblick finite Verbformen

Form positiv negativ
Prisens $anoo ei sano
Imperfekt sanoi ei sanonut
Perfekt on sanonut | ei ole sanonut
Plusquamperfekt oli sanonut | ei ollut sanonut
Konditional sanoisi

Imperativ sano ild sano

Johannes Dellert

Bildung des Konditionals
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Verneinung des Konditionals Préasens

Johannes Dellert

Das negierte Konditional Prisens bildet man mit den Formen des
Verneinungsverbs sowie dem um -isi erweiterten Verbstamm. Wie
schon bei der Verneinung in anderen Zeitformen und Modi wechselt
die Personalendung also an das Verneinungsverb.

Dazu wiederum zwei Beispielparadigmata:

Zusammengesetzte Formen

“geben” “bleiben”
Infinitiv: | antaa jaada

“ich”: (mind) | en antaisi en jdisi
“du”: (sind) | et antaisi et jaisi
“er/sie”: hén | ei antaisi ei jdisi
“wir”: (me) | emme antaisi | emme jdisi
“ihr”: (te) | ette antaisi ette jaisi
“sie”: he | eivit antaisi | eiviit jiisi

Beispiel zur Glossierung: e-n men-isi nicht-15SG geh-CND
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Konditional Perfekt

Das Konditional Perfekt (entspricht grob dem deutschen Konjunktiv
Perfekt) bildet man mit den Konditionalformen von olla (Stamm
olisi-) sowie dem PIA, das im Numerus mit der Person kongruiert.

Dazu wieder die bewihrten Beispielparadigmata:

“geben” “bleiben”

Infinitiv: | antaa jaada
“ich™: (mind) | olisin antanut olisin jadnyt
“du”: (sind) | olisit antanut olisit jaanyt
“er/sie”: héin | olisi antanut olisi jadnyt
“wir”: (me) | olisimme antaneet | olisimme jiineet
“ihr”: (te) | olisitte antaneet olisitte jaineet
“sie”: he | olisivat antaneet olisivat jidneet

Beispiel zur Analyse und Glossierung:
ol-isi-t tul-lut sei-CND-2SG komm-PIA “du wirest gegkommen”

Johannes Dellert

Zusammengesetzte Formen
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Verneinung des Konditionals Perfekt

Johannes Dellert

Das negierte Konditional Perfekt bildet man mit den verneinten
Konditionalformen von olla (also dem Negationsverb + olisi) sowie
dem PIA, das im Numerus mit der Person kongruiert.

Dazu wiederum zwei Beispielparadigmata:

“geben” “bleiben”

Infinitiv: | antaa jaada P
“ich”: (mind) | en olisi antanut en olisi jadnyt
“du”: (sind) | et olisi antanut et olisi jadnyt
“er/sie”: hén | ei olisi antanut ei olisi jaidnyt
“wir”: (me) | emme olisi antaneet | emme olisi jiineet
“ihr”: (te) | ette olisi antaneet ette olisi jaidneet
“sie”: he | eivit olisi antaneet | eivit olisi jiineet

Beispiel zur Analyse und Glossierung:
e-mme ol-isi tul-lee-t nicht-1PL sei-CND komm-PIA-PL
“wir wiren nicht gekommen”
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Verwendung des Konditionals: Bedingtheit

Die wichtigste Verwendung des Konditionals besteht im Ausdruck des
Bedingtheit oder des Irrealis, er entspricht also oft dem deutschen
Konjunktiv II. Besonders hiufig wird er in Bedingungssitzen verwendet.

)

®

Matkusta-isi-t=ko ilman minu-a=kin?
reis-CND-2SG=FPRT ohne ich-PAR=auch
“Wiirdest du auch ohne mich reisen?”

Jos  ol-isi-t vaien-nut,  ol-isi-vat kaikki pitd-nee-t
wenn sei-CND-2SG schweig-PIA sei-CND-3PL alle  halt-PIA-PL
sinu-a filosofi-na.

du-PAR Philosoph-ESS

“Wenn du geschwiegen hittest, wirest du ein Philosoph geblieben.”

Auch die Subjunktion jotta “damit” steht immer mit dem Konditional:

®

Jotta lupa+ukse-t ei-vit ja-isi vain
damit versprech+ung-PL nicht-3PL bleib-CND nur
lupa+uks-i-ksi .

versprech+ung-PL-TRA ..

“Damit Versprechen mcht nur Versprechen bleiben ...”

Johannes Dellert

Verwendung des Konditionals
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Verwendung des Konditionals: Hoflichkeit

Die zweite hdufige Verwendungsweise des Konditionals ist die
Abschwichung von Aussagen oder Fragen, um sie hoflicher erscheinen zu
lassen. Man kann dabei drei Haupttypen unterscheiden:

Johannes Dellert

1. Fragen im Konditional als hofliche Aufforderung:

(10) Odotta-isi-t=ko vield? Laht-isi-mme=ko?
wart-CND-2SG=FPRT noch? geh-CND-1PL=FPRT?
“Konntest du noch warten? Konnten wir dann gehen?”

Verwendung des Konditionals

2. Aussagesitze mit -hAn als hofliche, aber bestimmte Aufforderung:
an Otta-isi-t=han hei-hin yhte+yt-ta.
nehm-CND-2SG=doch sie-ILL eins+ung-PAR
“Setz dich doch bitte mit ihnen in Verbindung!”

3. In Aussagesitzen fiir hofliche Wiinsche oder Vorschlige:

12) Kahvi ol-isi valmis. - Otta-isi-n si-td.
Kaffee sei-CND fertig. - nehm-CND-1SG das-PAR.
“Der Kaffee wire fertig.” - “Ich hitte gerne davon.”
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Uberblick finite Verbformen

Kond. Perfekt

Imperativ

olisi sanonut

sano

Form positiv negativ
Prisens sanoo ei sano
Imperfekt sanoi ei sanonut
Perfekt on sanonut | ei ole sanonut
Plusquamperfekt oli sanonut | ei ollut sanonut
Konditional sanoisi ei sanoisi

el olisi sanonut

4ld sano

Johannes Dellert

Verwendung des Konditionals
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Strukturkurs Finnisch - Sitzung 10

Johannes Dellert

Passivformen
Uberblick
Préasens Passiv
Imperfekt Passiv
Konditional Passiv
Verneinung des Passivs
Zusammengesetzte Formen

Passivformen

23/42



Die Natur des sogenannten Passivs

Das sogenannte Passiv mit dem diskontinuierlichen Zeichen -t(t)-Vn

hat keine Personalformen und ist eigentlich eine unpersonliche
finite Verbform. Das entscheidende Kriterium fiir ein Passiv im
schulgrammatischen Sinne erfiillt diese Form nicht:

(13) Teidd-t  kutsu-ttiin linna-n+juhl-i-in.
ihr-AKK einlad-PAS:IPF Burg-GEN+Fest-PL-ILL
“Thr wurdet zum Burgfest eingeladen.”

Wie man an der Akkusativmarkierung sieht, bleibt das Objekt ein
Objekt und wird nicht zum Subjekt angehoben. Nominale Objekte
stehen aber im Akkusativ II, weil nichts sonst im Nominativ steht.

Insgesamt kommt man der Natur der finnischen Konstruktion mit
einem deutschen “man”’-Ausdruck viel néher:
“Man hat euch zum Burgfest eingeladen.”

Wegen der Griffigkeit der traditionellen Terminologie nennen wir die

entsprechenden Formen trotzdem Passiv.

Johannes Dellert

Uberblick
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Prisens Passiv

Das Prisens Passiv erginzt das diskontinuierliche Passivzeichen
-t(t)-Vn um einen Bindevokal -A-, insgesamt ergibt sich die
Endung -tAAn bzw. -dAAn, teilweise mit Assimilation. Historisch
unrichtig, aber synchron verlésslich lésst sich diese Form bis auf in

Verbklasse I durch Anhiéingen von -An an den Infinitiv beschreiben.

In der Analyse glossieren wir aber die gesamte Endung als PAS:

Infinitiv | Priisens Passiv | Glosse Ubersetzung
pelét-a pelé-tiin flircht-PAS | “man fiirchtet”
syo-dd syo-daédn ess—PAS “man isst”
tul-la tul-laan komm—-PAS “man kommt”
tarvit-a tarvi-taan brauch-PAS | “man braucht”

In Konjugationsklasse I wird stattdessen -tAAn an den schwachen
Vokalstamm angefiigt, wobei auslautendes -A zu -e wird:

Infinitiv | Prisens Passiv | Glosse Ubersetzung
tietd-a tiede-tddn wiss—-PAS “man wei”
nukku-a | nuku-taan schlaf-PAS | “man schlift”

Johannes Dellert

Priisens Passiv

A



Prisens Passiv: Beispiele

(14)

(15)

(16)

a7

Liian paljon olut-ta  ja kahvi-a juo-daan sekd
allzu viel Bier-PAR und Kaffee-PAR trink-PAS sowohl
Suome-ssa  ettd Saksa-ssa.

Finnland-INE als.auch Deutschland-INE.
“Zu viel Bier und Kaffee trinkt man sowohl in Finnland als
auch in Deutschland.”

Ruok-i-a tarjo-taan kello yhte-en-toista.
Speise-PL-PAR anbiet-PAS Uhr eins-ILL-zehn
“Speisen werden bis elf Uhr serviert.”

Ensi viiko-ksi ~ lue-taan kolma+s-@ kappale-@.
néichst Woche-TRA les-PAS drei+t-AKK2 Stiick-AKK?2
“Bis nédchste Woche lesen wir das dritte Kapitel.”

Ovi-@ sulje-taan kun painiket-ta paine-taan.
Tiir-AKK?2 schlie3-PAS wenn Knopf-PAR driick-PAS
“Die Tiir schlie3t sich, wenn man auf den Knopf driickt.”

Johannes Dellert
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Uberblick finite Verbformen

Kond. Perfekt

Imperativ

olisi sanonut

sano

Form positiv negativ
Prisens $anoo el sano
Prisens Passiv sanotaan

Imperfekt sanoi ei sanonut
Perfekt on sanonut ei ole sanonut
Plusquamperfekt oli sanonut | ei ollut sanonut
Konditional sanoisi el sanoisi

el olisi sanonut

4ld sano

Johannes Dellert

Priisens Passiv
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Imperfekt Passiv

Das Imperfekt Passiv kombiniert das diskontinuierliche
Passivzeichen -t(t)-Vn mit dem Imperfektzeichen -i- zur Endung
-ttiin bzw. -tiin. Die Wahl der Endung ist wieder synchron am
einfachsten zu beschreiben: ausgehend von der Prasensform ersetze
-tAAn durch -ttiin und alle anderen Endungen durch -tiin.

Da wir die Endungen nicht sauber auftrennen konnen, glossieren wir
jeweils die gesamte Endung als PAS:IPF:

Prisens Imperfekt | Glosse Ubersetzung
tiede-tddn | tiede-ttiin | wiss—-PAS:IPF “man wusste”
nuku-taan | nuku-ttiin | schlaf-PAS:IPF | “man schlief”
pela-tdan | pela-ttiin flircht-PAS:IPF | “man fiirchtete”
syo-dédn | syo-tiin ess—-PAS:IPF “man af”
tul-laan tul-tiin komm—-PAS: IPF “man kam”
tarvi-taan | tarvi-ttiin | brauch—-PAS:IPF | “man brauchte”

Johannes Dellert

Imperfekt Passiv
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Imperfekt Passiv: Beispiele

(18)

19)

(20)

ey

Valit-tiin=ko maa-han uusi-@ presidentti-@?
wihl-IPEPAS=FPRT Land-ILL neu-AKK2 Prisident-AKK2
“Wurde im Land ein neuer Prisident gew&hlt?”

Helsingi-std lenne-ttiin ~ suoraan Lontoo-seen.
Helsinki-ELA flieg-PAS.IPF direkt London-ILL
“Von Helsinki aus flogen wir direkt nach London.”

Ol-tiin=ko keski+aika-na tode-lla si-td
sei-PAS.IPF=FPRT Mitte+Zeit-ESS Wahrheit-ADE das-PAR
miel-téd, ettd maa+ilma on liited?

Geist-PAR, dass Erd+Luft ist flach?
“War man im Mittelalter echt der Meinung, dass die Erde flach ist?”

Tei-lle anne-ttiin ~ mon-ta kelvo+ton-ta neuvo-a.
ihr-ALL geb-PAS.IPF viel-PAR Nutzen+los-PAR Ratschlag-PAR
“Man hat euch viele nutzlose Ratschldge gegeben.”

Johannes Dellert

Imperfekt Passiv

29/42



Uberblick finite Verbformen

Plusquamperfekt
Konditional
Kond. Perfekt

Imperativ

oli sanonut

sanoisi

olisi sanonut

sano

Form positiv negativ
Prisens $anoo ei sano
Présens Passiv sanotaan

Imperfekt sanoi ei sanonut
Imperfekt Passiv sanottiin

Perfekt on sanonut | eiole sanonut

ei ollut sanonut

el sanoisi

el olisi sanonut

4ld sano

Johannes Dellert

Imperfekt Passiv
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Konditional Passiv

Das Konditional Passiv kombiniert das diskontinuierliche
Passivzeichen -t(t)-Vn mit dem Konditionalzeichen -isi- zur
Endung -ttAisiin bzw. -tAisiin. Die Wahl der Endung ist wieder
synchron am einfachsten zu beschreiben: ausgehend von der
Imperfektform -iin durch -Aisiin.

Da wir die Endungen nicht sauber auftrennen konnen, glossieren wir
jeweils die gesamte Endung als PAS:CND:

Imperfekt | Konditional | Glosse Ubersetzung
tiede-ttiin | tiede-ttdisiin | wiss—PAS:CND “man wiisste”
nuku-ttiin | nuku-ttaisiin | schlaf-PAS:CND | “man schliefe”
tava-ttiin tava-ttaisiin | treff-PAS:CND “man tréfe”
syo-tiin syO-téisiin ess—PAS:CND “man d6e”
tul-tiin tul-taisiin komm—PAS : CND “man kdme”
tarvi-ttiin | tarvi-ttaisiin | brauch—-PAS:CND | “man brauchte”

Johannes Dellert

Konditional Passiv



Uberblick finite Verbformen

Johannes Dellert

Form positiv negativ
Prisens sanoo ei sano
Présens Passiv sanotaan

Imperfekt sanoi ei sanonut
Imperfekt Passiv sanottiin

Perfekt on sanonut ei ole sanonut
Plusquamperfekt oli sanonut | ei ollut sanonut
Konditional sanoisi el sanoisi B
Konditional Passiv sanottaisiin

Kond. Perfekt olisi sanonut | ei olisi sanonut
Imperativ sano ild sano
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Verneinung der Passivformen

Bei der Verneinung des Passivs wird wie {iblich das Verneinungsverb mit
einer nichtfiniten Form des Verbs kombiniert. Im Présens und Konditional
Passiv wird dabei der Stamm mit dem Passivzeichen -(t)tA- (diesmal ohne
die “Personenendung” -An) erweitert.
Im Imperfekt steht das Partizip Imperfekt Passiv (PIP), das man bildet,
indem man das -tiin des Imperfekts durch -tU ersetzt.

Passiv positiv negativ
Priisens -tAAn ei -tA
sano-taan sag—PAS ei sano-ta nicht sag-PAS
ndh-dddn seh-PAS ei ndh-dd nicht sag-PAS
Imperfekt -ttiin ei -ttU
sano-ttiin sag-PAS.IPF | eisano-ttu nicht sag-PIP
nih-tiin seh-PAS . IPF ei ndh-ty nicht seh-PIP
Konditional | -ttAisiin ei -ttA-isi
sano-ttaisiin ei sano-tta-isi
sag—-PAS.CND nicht sag-PAS-CND
nih-tiisiin ei nah-ta-isi
seh-PAS.CND nicht seh-PAS-CND

Man beachte, dass die Form im Prisens dem Infinitiv gleichen kann!

Johannes Dellert

Verneinung des Passivs
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Verneinung der Passivformen: Beispiele

(22)

(23)

24

Ei voi-da  kirjoitta-a  tiedosto-a.
nicht konn-PAS schreib-INF Datei-PAR
“Die Datei kann nicht geschrieben werden.”

Jos kieli+oppi-a ei  ymmairre-tty, teh-dddn aina
falls Sprach+Lehre-PAR nicht versteh-PIP, mach-PAS immer
paljon virhe-i-td kirjoitta-mise-ssa.

viel Fehler-PL-PAR schreib-INF4-INE
“Wenn man die Grammatik nicht verstanden hat, macht man beim
Schreiben immer viele Fehler.”

Ta-td ei  sano-tta-isi, jos ei  ol-isi aihet-ta.
dies-PAR nicht sag-PAS-CND, falls nicht sei-CND Grund-PAR
“Das wiirde man nicht sagen, wenn es keinen Grund gibe.”

Johannes Dellert

Verneinung des Passivs
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Uberblick finite Verbformen

Form positiv negativ
Prisens $anoo ei sano
Présens Passiv sanotaan ei sanota
Imperfekt sanoi ei sanonut
Imperfekt Passiv sanottiin ei sanottu
Perfekt on sanonut | eiole sanonut

Plusquamperfekt
Konditional
Konditional Passiv

Kond. Perfekt

Imperativ

oli sanonut
sanoisi
sanottaisiin

olisi sanonut

sano

ei ollut sanonut
el sanoisi
el sanottaisi

el olisi sanonut

4ld sano

Johannes Dellert
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Zusammengesetzte Passivformen

Johannes Dellert

Die iibrigen Formen des Passivs sind zusammengesetzte oder
periphrastische Formen, dhnlich dem Perfekt und Plusquamperfekt. Die
Passivformen dieser beiden Tempora sowie des Konditionals Perfekt werden
in der zu erwartenden Weise mit olla als Hilfsverb gebildet:

Passiv positiv negativ
Perfekt on + PIP ei ole + PIP
Plusquamperfekt oli + PIP ei ollut + PIP
Konditional Perfekt | olisi + PIP | ei olisi + PIP

Bei der Analyse dieser Formen werden wie gewohnt alle Bestandteile in
ihre Morpheme zertrennt und wir verzichten darauf, die
Zusammengehorigkeit der Form zu markieren: Zusammengeseizte Formen

(25) E-n ol-isi huoman-nut, ell-ei ol-isi sano-ttu.

nicht-1SG sei-CND bemerk-PIA, falls-nicht sei-CND sag-PIP
“Ich hitte es nicht gemerkt, wenn es nicht gesagt worden wire.”
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Zusammengesetzte Formen: Beispiele T

(26)

@7

(28)

Kun kaikki on nidh-ty ja koe-ttu, ainoa vaihtoehto on
wenn alles ist seh-PIP und erfahr-PIP, einzig Alternative ist
shokeerat-a  yleiso-d teattere-i-ssa.

schockier-INF Publikum-PAR Theater-PL-INE

“Wenn alles schon gesehen und erfahren worden ist, ist die einzige
Alternative, das Publikum in den Theatern zu schockieren.”

Seura+uks-i-a ei ol-lut ote-ttu  huomio-on.
folg+ung-PL-PAR nicht sei-PIA nehm-PIP Beachtung-ILL
“Die Folgen waren nicht in Betracht gezogen worden.”

Jos mi-td-dn ei ol-isi  teh-ty, sada-t poliisi-t
falls was-PAR-POSS nicht sei-CND tu-PIP hundert-PL Polizist-PL Zusammengesctzte Formen
ol-isi-vat menettd-nee-t tyo+paikka-nsa.

sei-CND-3PL verlier-PIA-PL Arbeit+Platz-AKK.PL:POSS
“Wenn man nichts getan hitte, hitten hunderte Polizisten néchstes
Jahr ihre Arbeitsplitze verloren.”
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Uberblick finite Verbformen

Form positiv negativ
Prisens $anoo ei sano
Présens Passiv sanotaan ei sanota
Imperfekt sanoi ei sanonut
Imperfekt Passiv sanottiin ei sanottu
Perfekt on sanonut | eiole sanonut
Perfekt Passiv on sanottu ei ole sanottu
Plusquamperfekt oli sanonut | ei ollut sanonut

Plusquamperfekt Passiv
Konditional
Konditional Passiv
Kond. Perfekt

Kond. Perfekt Passiv
Imperativ

oli sanottu
sanoisi
sanottaisiin
olisi sanonut
olisi sanottu
sano

ei ollut sanottu

el sanoisi
el sanottaisi

ei olisi sanonut
el olisi sanottu

4ld sano

Johannes Dellert

Zusammengesetzte Formen
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Strukturkurs Finnisch - Sitzung 10

Ordnungszahlen
Bildung
Deklination
Verwendung

Johannes Dellert

Ordnungszahlen
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Bildung der Ordnungszahlen

Fast alle Ordnungszahlen werden durch Anfiigen von -s an den

Genitivstamm der Grundzahl gebildet. Wir annotieren mit t (vgl. siebter):

Zahl | Genitiv Ordnungszahl | Glosse

1 yhde-n ensimmiinen erst

2 kahde-n toinen zweit

3 kolme-n kolmas drei+t

4 neljd-n neljis vier+t

5 viide-n viides finf+t

6 kuude-n kuudes sechs+t

7 seitsema-n seitsemis sieben+t

8 kahdeksa-n kahdeksas acht+t

9 yhdekséd-n yhdeksés neun-+t

10 kymmene-n kymmenes zehn+t

11 yhde-n-toista | yhdestoista eins+t-zehn
12 kahde-n-toista | kahdestoista zweli+t—-zehn
100 sada-n sadas hundert+t
1000 | tuhanne-n tuhannes tausend+t

Wie schon bei der Deklination der Grundzahlen wird von jedem Bestandteil

einzeln abgeleitet: sadaskolmaskymmenesviides

Johannes Dellert

Bildung
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Deklination der Ordnungszahlen

Der Vokalstamm des Suffixes -s lautet in der starken Stufe -nte-, und somit
der Genitiv Singular auf -nnen. Im Partitiv wird das -s vor der Endung -tA

angeglichen, er endet somit immer auf -ttA:

GEN ESS PAR
1. ensimmaise-n ensimmaise-na ensimmais-ta
2. toise-n toise-na tois-ta
3. kolma-nne-n kolma-nte-na kolma-t-ta
4 nelja-nne-n neljd-nte-nia nelja-t-ta
5 viide-nne-n viide-nte-na viide-t-ti
6 kuude-nne-n kuude-nte-na kuude-t-ta
7 seitsemai-nne-n seitsema-nte-né seitsema-t-ta
8 kahdeksa-nne-n kahdeksa-nte-na kahdeksa-t-ta
9 yhdekséi-nne-n yhdeksé-nte-néi yhdeksé-t-ti
10 kymmene-nne-n kymmene-nte-ni kymmene-t-ti
11. yhde-nne-n-toista | yhde-nte-né-toista | yhde-t-té-toista
12 kahde-nne-n-toista | kahde-nte-na-toista | kahde-t-ta-toista
100 sada-nne-n sada-nte-na sada-tta
1000 | tuhanne-nne-n tuhanne-nte-na tuhanne-t-ta

Johannes Dellert

Deklination
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Verwendung der Ordnungszahlen

Johannes Dellert

Die Ordnungszahlen verhalten sich syntaktisch wie Adjektive.

Eine hiufige Verwendung fiir deklinierte Ordnungszahlen sind
Datumsangaben, die meistens im Essiv stehen:

(29) Ole-n  synty-nyt helmi+kuu-n
sei-1SG geboren.werd-PIA Perle+Mond-GEN
kahde+nte-na-kymmene+nte-néd-kuude+nte-né pdiva-na.
sechs+t-ESS-zehn+t-ESS-sechs+t-ESS Tag-ESS
“Ich bin am sechsundzwanzigsten Februar geboren.”

Auch die “jeder soundsovielte”-Konstruktion funktioniert exakt wie im
Deutschen und kommt sehr héufig (z.B. in Zeitungsiiberschriften) vor:

(30) Joka kolma+nne-ssa kodi-ssa  asu-u vain yksi espoo+lainen.

jeder drei+t-INE Heim-INE wohn-3SG nur eins Espo+er
“In jedem dritten Haushalt Espoos wohnt nur ein Mensch.” NEEEEE
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